

Тасмола, Акжар, Тортуй



Капище? Указатель?



(Окончание. Начало в № 30).

Казахский историк, наш земляк Машхур Жусуп писал о ногайлинском городище «Акжар Сасай». Собственно было три города – Аюкар, Сасай и Каражар, расположенных в десяти-двадцатикилометровом диаметре от нынешнего Тортая. Машхур Жусуп указывает: «Здесь была ставка Ормантеб хана. Он — хан ногайлинской Золотой орды, чингисханский потомок, приучил народ работать кетменем, заниматься земледелием». К слову, ногайлинскими ханами являлись основатели казахского ханства Жанибек и Керей...

Одно время ногайские лошади тучными табунами ходили по Сары-Арке. Машхур Жусуп Копеев говорит: были семьи, наполнившие сорок-пятьдесят бурдюков кымзыза за один день. Ногаи разбогатели до такой степени, что решили сделать кумысную реку. Вырыли новую реку у Иртыша, хотели наполнить кумысом. Потом отказались от чванливой затеи, но зато появилась новая река Аксу. Чванство ногайцев было не совсем беспочвенным: кумысную реку они вырыли в Кокчетавской стороне, перекроив реку Кылшакты.

Возможно, позже в пещере джунгары останавливались для засад. У Чокана Валиханова нашла такие строки: «В одной из пещер в степи засели калмыки. У входа сидел один стрелок со знаменитым тогда... черным ружьем (калмык из него стрелял сайгу через Иртыш)...»

Много ли пещер еще в степи? Старики пожимают плечами...

По дороге на Аюкар, по левую сторону, Зарлык ага показал место на сопке, где в детстве он видел сторожевую башню калмыков. Низ довольно высокой башни был сделан из наваленных камней вперемежку с бревнами. После находок археологов в со-вхозе началась золотая лихорадка и башню «черные копатели» свалили бульдозером.

По мнению Серика Занова, в один из паводков крепость-городище, стоявшая на краю скалистой террасы Акжара, видимо, считавшейся ногайми естественной преградой врагам, обвалилась и разрушилась, сохранившись одни могильники. Краевед считает, что отчасти в обвале виновны сами ногайцы. Неутомимые копатели приложили руку к руслу реки Шидерты, подвели слишком близко. С квадрокоптера можно увидеть, что у Шидерты в дание времена было другое русло...

Здесь курганы раннего железного века с каменными выкладками «усами» и средневековья выявлены и описаны Павлодарской археологической экспедицией в 1990-х и в нулевых годах. В археологический реестр Павлодарской области внесено 11 курганных групп Акжара. Некоторые курганы с каменными «усами» разрушены распашкой. Археологи закладывали шурфы, в которых проглядывали блоки песчаника, перекрывающие могилы, но раскопки курганов Аюкара еще ждут своего часа. Вернее, финансирования...

И в Каражаре мавзолеи были ногайлинского происхождения. Никакие джунгары их не разрушали, они сами рассыпались от времени. Машхур Жусуп Копеев говорил: «Везде, где встречаются сравнявшиеся с

землей остатки могил, построенные из обожженного кирпича, это ногаи. Позже исконные казахские роды вытеснили ногаев с богатых земель Акколь Жайыльмы».

Аюкар в казахский период отошел к аю козганам. Акжар и Тортуй в царское время были 10 и 11 аулами Козгановской волости. Земли козганов простирались до сельца Акы Еремейментауского района. Аю козганы по одной версии происходят от родоначальника Касыма, чуть ли не гольными руками схватившего медведя на Аккаре. По второй версии Касым был человеком огромным, с походкой как у медведя.

В урочище потомков подрода козганов находится крестьянское хозяйство «Акжар». К нам подкатил на мотоцикле скотник хозяйства Марат Абулгазин. Познакомились. Но это совсем другая история...

С Зарлык ага Саржановым мы проехали дальше к местам раскопок экспедиции в урочище Карамурун и Нурманбет. В могильниках Нурманбет I VI-VII в. н.э. были обнаружены самые ранние железные стремена, приходящиеся на эпоху Тюркского каганата. Чем не повод для гордости?

Пастбища теперь принадлежат ЭМПК, и с сопок мы полюбовались на стадо верблюдов и белоснежных аулиекольских бычков.

На археологическое Эльдорадо надо возить туристов со всего света, разумеется, при наведении определенного глянца. Конечно, сильно оплывшие курганы «с усами» и без оных, а их тут десятки, не броские архитектурные сооружения. Однако берега реки Шидерты, обрывы Сасая, Акжара духом культуры кочевников Северо-Восточной Сарыарки дают надышаться с лихвой...

Тортуй

Название села «Тортуй» не то чтобы неправильное, скорее, сравнительно недавнее. Как известно, аул 21 сентября этого года отмечает 90-летие. Астанчанин Даурен Яшинов, усиленно занимающийся козганами Приртышья, нашел в архивах старую карту, где эта местность ясно указана как «Колмода» (досл. — много могил). Захоронений в самом Тортую много. Зарлык Саржанов показал на окраине Тортая два кладбища возле бывшей совхозной конторы, между ними — метров 70-80. Одно захоронение родители Саржанова называли «калмак корымы», а второе — «казак корымы». Сейчас могильники заросли таволгой и колючим чингилем, и пройти вовнутрь ту-гая не представляется возможным.

— Явно здесь была большая битва, и не одна, — замечает Зарлык ага. — Я лет десять назад искал скотину, и на пахоте, присев отдохнуть, рукой нащупал наконечник



Пещера Акжара.

проржавленной стрелы. Правда, что это такое узнал гораздо позже, когда по телевизору увидел похожие стрелы, бывшие в ходу у кипчаков. Не устаю удивляться мастерству пращиров: очистил от ржавчины, потом использовал по хозяйству, а металл плотный, не гнется, только кончик отломился...

Надо сказать, автору этих строк пару лет назад передали часть человеческих костей: археологи из Астаны забыли. Я отнесла в

обнаружили залежи бурого угля с окаменелыми стволами деревьев: остатки могучего древнего леса, произраставшего около 8 миллионов лет тому назад на месте Тортая. Экибастузец Касен Макашев, занимающийся сейчас извозом, в детстве, которое пришлось на начало 1950 годов, нашел возле аула плечевую слоновую кость. Взрослые отругали и заставили зарыть там, где взял...

Словом, берега Шидерты у Тортая — музей

Мастерская древних?



местного музея. Этими местами еще китайцы — шуршуты проходили...

В окрестностях бывшего совхоза «Экибастузский» раздолье и палеонтологам, говорит наш проводник. Ученые некогда

под открытым небом, который должен стать еще одним поводом для гордости и воспитания у потомков любви к родной земле...

А.КУЛЬНИЯЗОВА.

Фото РЫМБЕКА.

В Нурманбете нашли первые в мире железные стремена.

